
SAPATURILE ARHEOLOGICE DE LA CAPIDAVA 

l
AN CAMPANIA DIN CURSUL ANUlUI 1959, s-au extins slipliturile din sectorul 1 CU circa 

1 750 m2 slipindu-se inspre SE ind patru secţiuni alăturate de aproximativ 80 X 5 m, 
insumind 53 carouri de 5 x 5 m, numerotate, in continuarea celor din 1958, de la 

25-77 .. inclusiv. 
În decursul campaniei s-au descoperit 78 bordeie sau complexe de locuire. Din 

punct de vedere al tehnicii constructive s-a putut preciza in campania aceasta d, în afara 
bordeielor dptuşite cu piatrli, mai existi la Capidava, in stratul feudal timpuriu ind douli 
tipuri de locuinţe şi anume: locuinţe de suprafaţli, cu ziduri probabil din piatrli şi 
plimînt, foarte prost păstrate în general, şi cu podele de lut lipit, puternic arse. Din ele se 
mai plistreazll mai ales podelele şi ici colo cîte un şir de pietre ce par sli fi flicut parte 
dintr-un zid (fig. 6 şi 7). Al doilea tip de locuinţli este reprezentat prin bordeiul cu pereţi 
de lemn. Şi în campaniile anterioare, în 
numeroase cazuri, s-au descoperit bordeie 
care prezentau drept cllptuşealli un singur 
rînd de pietre aproape la nivelul podinei. 
ln schimb în interiorul lor se glisea o 
mare cantitate de cllrbuni, provenind de 
la lemne de dimensiuni relativ mari. ln 
cursul acestei campanii s-a putut sur
prinde în trei cazuri (bordeiele nr. 92, 
40, 33) existenţa unei dptuşeli de lemn 
la bordeiele de acest tip (fig. 4 şi 5). 
Dupli cît se pare elementele de lemn se 
incheiau petrecîndu-se unul peste altul, 
în formli de cruce. Descoperiri noi au 
venit sll confirme unele date mai vechi 
asupra rostului şi locului aşa-numitelor 
vetre porlative. Dintre acestea cele mai 
interesante sint cele descoperite in bor
deiele nr. 63 şi 75 în care astfel de vetre 
« portative » constituiau suprastructura 
sobei-cuptor de piatrll, fiind solidare cu 

Fig. 1. - Planul sectorului A1 - primul nivel. 

ea (fig. 8). Sobele cuptor de piatrli par sli fi fost în întregime lipite la exterior cu lut, 
iar vetrele portative par sli fi fost construite prin modelarea acestei lipituri la partea ei 
superioarl, deasupra cuptorului. 

ln general conţinutul bordeielor - slirac şi în unelte şi în obiecte de uz casnic -
dovedeşte eli ele au fost evacuate destul de sistematic, înainte de distrugere. Totuşi, în 
multe dintre ele s-au glisit obiecte uitate - sau, poate, intenţionat abandonate datoritli 
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micii lor valori - mai ales olărie. Printre obiectele mai importante sint de menţionat: 
o cruce relicvar şi o cruce simplă descoperite în bordeiul nr. 53, un otic de plug din fier 
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Fig. 2. - Planul sectorului A1 - al doilea nivel. Fig. 3. - Planul sectorului A1 - al treilea nivel. 

descoperit in acelaşi loc şi un căuş de lemn provenind din bordeiul nr. 91. O descoperire 
însemnată din acest an a fost aceea a mai multor exemplare întregi sau întregibile de 
ceramică de factură superioară, tăiată cu aţa de pe roata olarului. Aceste descoperiri con
firmă prin poziţia lor stratigrafică- au fost găsite împreună cu ceramica de factură 
obişnuită, ca în bordeiul nr. 88 - contemporaneitatea lor cu aceasta din urmă (fig. 9). 

Campania din 1959 de la Capidava a adus o sumă de noi observaţţi,, care, in urma 
studiului, vor putea să aducă noi date privind cronologia şi tipologia culturii materiale 
din epoca feudală timpurie de la Dunărea de jos. Descoperirile de la Capidava ridică încă 
de pe acum probleme deosebit de importante cum ar fi: planul aşezării şi condiţionarea 
lui de particularităţile organizării sociale a colectivităţii de la Capidava, precum şi viaţa 
economică şi ocupaţiile locuitorilor Capidavei feudale timpurii. Toate aceste fapte reclamă 
continuarea cercetărilor de la Capidava cu mijloace sporite şi cu metode rrwderne de 
investigaţie. În acest sens sint de semnalat ca necesare: analizele metal o grafice şi chimice 
ale obiectelor de metal, analiza resturilor osteologice, studiul paleobotanic al resturilor 
carbonizate de lemne şi grăunţe ş.a. 

În acest fel cercetările de la Capidava vor căpăta adevărata lor valoare, putînd rezolva 
probleme însemnate ale istoriei începuturilor poporului nostru. 

Monumente epigraftce [i sculpturale romane 
În dărîmăturile pereţilor bordeielor descoperite anul acesta s-au găsit şi două frag· 

mente de inscripţii, iar în marginea dinspre Dunăre a castelului roman din sec. VI s-a 
descoperit întîmplător o bază de marmură cu capătul superior scobit în formă de cochilie: 

1. Mic fragment dintr-un monument cu inscripţie; de calcar. Înălţimea 0,12 m, 
lăţimea 0,14 m, grosimea, cît se păstrează, 0,05 m. Din inscripţie se păstrează citeva 
litere din două rînduri. Literele, înalte de 0,05 m au un duct îngrijit dar o formă ce acuză 
o epocă mai tîrzie. Găsit în dărîmăturile bordeiului 56. 

o 
ne o 

în r. 1 este jumătatea inferioară a unui ~ probabil; in r. 2 la început e un punct triun-
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ghiular apoi două litere ligate N cu E, aceasta fără bara mijlocie, apoi urmează partea 
din stînga a unui O sau C (fig. 1 0). 

Fig. 4. - Bordeiul nr. 92, vedere din interior. 

Fig. 5. - Bordeiul nr. 92, vedere din exterior. 

2. Fragment dintr-o piatră de calcar cu inscripţie. Înălţimea 0,15m, lăţimea 0,12 m, 
grosimea, cît se păstrează, O, 16 m. Din inscripţie se păstrează cîteva litere din trei 
rînduri de la sfîrşitul inscripţiei pentru că după ultimul rînd e un spaţiu cu mult prea 
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Fig. 6. - Bordciul nr. 70. 

.. 

Fig. 7. - Bordeiul nr. 86, 
detaliu. 
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mare decît cel dintre rînduri. Literele, înalte de 0,04 m, au un duct ingnpt şi o formă 
tinzînd spre eleganţă. A fost găsit în dărîmăturile bordeiului 48 . 

• • • 11 ••• 

. . . s J evem [ o . . . 
pos11e 7 rtm . 1 . . . 

în r. 1 se păstrează numai jumătatea inferioară a lui V; in r. 2, hasta oblică din dreapta 
a lui V, apoi E R şi inceputul hastei oblice din stinga tot a unui \';în r. 3, primele litere, 

Fig. 8. IJordciul nr . 63, deta liu cu soba. 

R V, apoi o hastă care nu e verticală, ci înclinată puţin spre dreapta - poate din sau 
M. Pe baza acestor observaţii am dat intregirea de mai sus (fig. 11 ). 

3. În sectorul VII, înspre malul Dunării, unde se află clădirea termelor încă neli 
berată de sub dărîmături, prin surparea întîmplătoare a unui mal, a apirut un bloc de 
marmură. E înalt de 0,78 m şi se pare că avea o formă prismatică cu şase laturi. Azi nu 
se păstrează decît trei laturi - celelalte sînt tocite iar dintre cele trei numai una e 
întreagă şi măsoară 0,28 m în lăţime. us, după cum se vede într-o parte, prisma era 
profilată, dar, din ce se păstrează, nu se poate deduce forma şi dimensiunile profilului. 

Faţa superioară este adîncită în forma unui bazin cu pereţii lucraţi în caneluri ondu 
late in chip de cochilie. În centru are o scobitură dreptunghiulară de 0,25 ,.< 0,22 m ş i 
adîncă de 0,07 m. Într-o parte peretele bazinului e străpuns de un orificiu cu diametru! 
de 0,08 m şi înclinat puţin în jos (fig. 12). 

Astfel de monumente sînt destul de numeroase în Dobrogea. uma1 tn muzeul 
din Constanţa am văzut vreo zece exemplare, şi mi s-a părut ciudat că în eticheta expli 
cativă erau socotite în chip inexplicabil drept rîşniţe 1• La lmetum \'. Parvan a descoperit 
două altare de marmură cu capătul de sus lucrat în acelaşi fel, cu caneluri în formă de 
cochilie. După cum arată Pârvan, însă, ele provin din teritoriul tomitan şi au fost lucrate 
la Tomis. i la Histria există un exemplar descoperit în săpăturile vechi. Cele mai multe 

1 A se vedea Capitlava (monografie arhcologică) , Bucureşt i, 1958, pl. 1. 
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însă provin de la Tomis şi c probabil că şi cel de la Capidava îşi are provenienţa tot 
la Tomis, dacă nu chiar ca execuţie cel puţin ca influenţă. 

În ceea ce priveşte funcţia acestui monument, fireşte trebuie să excludem, fără 
nici o discuţie, pe aceea de rîşniţă. Elementul ce trebuie luat în con ideraţie, pentru 

Fig. 9. - Bordciul nr. 82, detaliu cu ceramică de factură superioară şi cu ceramică obişnuită. 

determinarea uzului acestui monum ... nt, este prelucrarea pereţilor bazinului în formă de 
cochilie. Monumente cu astfel de figuraţie se cun03c în număr destul de mare 1 . Ele 

Fig. 10. - Inscripţia nr. 1. Fig. 11. - Inscripţia nr. 2. Fig. 12. - Bază de marmură cu capă
tul superior în formă de cochilie. 

sînt în legătură cu cele două tradiţii despre naşterea Mroditei: după cea mai veche, 
Afrodita s-a născut din spuma mării, iar, după cea mai recentă, dintr-o moluscă. Şi una 

1 M. Bratschkova, Dit Muubt/ i11 dtr olltiktll Kmut, în 
f:(,llllliio-lnslilul, XII, 1938, p. 2 şi urm.; Gr. Florescu, 

Afldaillo11 datu /'ori gruo-romoi11, în Hommogts a Woltltmor 
Dto1111o (Collection Latomus, XXVIII, p. 221 şi urm.). 
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şi alta deci arată raporturi intre zeiţă şi apă, deci şi cu fiinţele care trăiesc in apă, dintre 
care molusca din care se scotea purpura, in antichitate, era în mare consideraţie. 

Prin urmare cochilia în monumentele figurate are valoare de simbol de cult, ca in 
lekytos din Taman - cel mai vechi monument de acest fel şi care derivă probabil dintr-o 
operă sculpturală de pe la sfîrşitul veacului V (415-390) 1 - sau ca in medalioanele 
funerare romane 2 etc. Mai tirziu însă cochilia a trecut in arhitectură ca element deco
rativ - la bolta nişelor, mai intii in localurile termelor, deci in strînsă legătură cu apa, 
apoi şi in alte clădiri. 

Dintre blocurile in formă de coloană sau prismă cu faţa capătului superior prelu
crată in formă de cochilie, unele trebuie să fi susţinut o statuie a zeiţei Afrodita ieşind 
din cochilie - in special acele cu o adîncitură în centrul cochiliei în care se fixa statuia -
altele, ca altarul din Ulmetum serveau, după cum crede V. Pârvan 3 , ca bazin lustral şi, 
in sfîrşit, altele, ca cel de la Capidava, întrucît cochilia e străpunsă de un orificiu, ser
veau ca recipient tranzitoriu pentru apă, care prin conducte, ce străpungeau cochilia, 
trecea mai departe. Dată fiind scobitura din mijlocul cochiliei, nu e exclus ca blocul 
de marmură de la Capidava să fi avut şi o statuetă a zeiţei Afrodita. 

1 GR. FLORESCU 1 şi R. FI.ORESCU 

SECŢIUNEA A1 

Pentru lămurirea unor probleme legate de rezultatele sondajului executat, în afara 
cetăţii Capidava, în anul 1958, în ograda locuitorului Zaharia Cîrlănaru, s-a impus, potri
vit planului de lucru al şantierului Capidava, pe 1959, trasarea unei secţiuni în ograda 
sus-numitului locuitor. Secţiunea, notată A1, este paralelă cu secţiunea din 1958, la nord
est de aceasta şi la o distanţă de circa 20-30 m. Această depărtare ne-a fost impusă 
deoarece locuitorul Cîrlănaru Zaharia a plantat cu vie o parte din ogradă, in primăvara 
anului 1959. 

Secţiunea A1 este orientată NE 34° SV 214°, are o formă dreptunghiulară cu o 
lungime de 14,80 m, lăţime de 1,00 m. Secţiunea a fost împărţită în careuri prin ţăruşi din 
metru in metru. Ulterior, datorită necesităţii rezolvării problemelor legate de situaţiile 
ivite in timpul săpăturii, secţiunea A1 a fost lărgită prin patru casete notate pe plan cu 
I, II, III, IV (vezi plan, fig. 1 ). Adîncimea secţiunii este de 1,60-1,80 m, pe suprafaţa 
cuprinsă între metrul 3 şi 14,80, intre metrul O şi 3 adîncimea fiind de 2,42 m. 

Situaţia stratigrafică a acestei secţiuni se prezintă astfel: primul strat are o culoare 
galbenă cu rare urme de concreţi uni calca roase şi nu conţine urme ceramice; pe toată 
lărgimea secţiunii A1 este tăiat din loc în loc de patru gropi notate pe profil cu G1, G2, 
G3, G4. Al doilea strat cu o grosime de 0,10-0,30 m este un pămînt cenuşiu care conţine 
fragmente ceramice romane şi din perioada de trecere la feudalism destul de rare, frag
mente de amforă cu striuri şi - de menţionat - trei fragmente de te"a sigillaltt fără 
decor. Fragmentele ceramice din perioada de trecere la feudalism sint reprezentate prin 
buze şi funduri de borcan, unele sînt decorate cu valuri, altele cu fascicole de striuri intre
tăiate. Din acest strat pornesc fie de la partea superioară, fie de la partea inferioară cele 
patru gropi. Acestui strat i se suprapune pămîntul arabil ce are o grosime de O, 10-0,24 rn 
şi care conţine şi el fragmente de ceramică romană şi din perioada de trecere la 
feudalism. 

1 M. Brarschkova, op. tii., p. 8 şi urm. 
1 Gr. Florescu, op. tii., p. 224. 

1 l.:/mtlllm, II, p. 355. 
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Gropile 2, 3, 4 se aseamănă intre ele atît prin formă, mai mult sau mai puţin cilin
drică, cit şi prin dimensiuni, fundul gropilor fiind la o adincime de 1,57-1,60 m faţă 

Fi~. U. Sectorul \ 1, suprafala cu pil·trc. 

Fi!(. 14. ~cctorul .\ 1, scheletele după ridicarea pietrelor. 

de nivelul actual al solului. Pe fundul acestor gropi se află o dungă subţire de circa 
0,05-0,04 m de grine carbonizate. Groapa 2 conţinea o amforetă cu caneluri, căreia îi 
lipseau din vechime ansele. Groapa 3 conţinea o ingrămădire de bolovani şi oase ce apar-
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Fig. 15. - Secrorul A1 • 

detaliu spre SE. 

Fig. 16. - Smorul A1, ulrimul ni\·el de schelete. 

7ul 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



~1_0_2 _______ 1 c;n. FJ.OHESc:t:,j H. FI.OHESCV ti GI.OHIA I.EACAI.OPOI. 10 

ţineau unui animal mare cornut. Groapa 4 în afară de grine carbonizate nu conţinea nimic. 
După conţinutul acestor gropi este cert că ele au fost gropi de bucate. Pentru a se putea 
săpa aceste gropi a fost necesar să se facă trei casete cu următoarele dimensiuni: caseta 
2, 1,60 m X 1,50 m; caseta 3, 1,00 m x 1,58 m; caseta 4, 1,20 m X 1 m. Cu totul diferită 
ca formă, dimensiuni şi destinaţie este groapa nr. 1. Ea are formă de clopot, fundul 
fund uşor cuptorit şi ajungînd la adîncimea de 2, 40 m faţă de nivelul actual al solului. 
Diametrul maxim este de 2,30 m. Umplutura gropii este formată din pămînt galben 
amestecat cu concreţiuni calcaroase şi cu pămînt cenuşiu. In umplutură s-au găsit rare 
fragmente ceramice romane şi din perioada de trecere la feudalism. Fundul gropii este 
ars. Pe el s-a păstrat un strat de cenuşă şi cărbune cu o grosime de 0,03-0,04 m. Pereţii 
atinşi de dogoarea focului au căpătat o culoare roşiatecă. Pentru a se putea săpa această 
groapă a fost necesar să se deschidă o casetă pe latura de est a secţiunii A1 cu următoarele 
dimensiuni (vezi plan fig. 1): 1,20 m lăţime şi 1, 78 lungime. Această imensă groapă con
ţinea un mormînt colectiv de inhumaţie cu nouă schelete, dintre care opt schelete de 
adulţi şi unul de copil. În afară de aceste schelete s-au mai găsit oase mici răzleţe de bazin 
şi de craniu ce aparţineau unor schelete de sugaci de pînă la un an. Orientarea şi poziţia 
acestor schelete este greu de precizat deoarece toate au fost îngrămădi te unele peste altele. 
Partea superioară a gropii a fost prinsă în grundriss de la adîncimea de 0,30 m. Pe măsură 
ce se adîncea, diametrul gropii se mărea. La adîncimea de 1,56 m a apărut o îngrămădire 
de pietre mari cu diametrul de circa 0,06-0,12 m, şase cranii, cîteva oase ale membrelor 
inferioare şi superioare amestecate cu fragmente dintr-o armură făcută din plăci de fier 
prinse între ele cu nituri de bronz (vezi plan, fig. 1 şi fig. 14). După ce totul a fost trecut 
in plan şi fotografiat, s-au scos cu grijă pietrele care acopereau în parte scheletele. După 
demontarea pietrelor, a mai apărut un al şaptelea craniu (vezi plan, fig. 2). După ce 
pietrele au fost demontate s-a putut avea un ansamblu al celor şase schelete, plăcile de 
armură, şi cutia craniană a celui de-al şaptelea schelet. Plăcile de armură erau împărţite 
astfel: scheletul 2 avea o placă pe coaste, şi una la genunchiul stîng; scheletul 5 avea aco
perit aproape în întregime tot trunchiul cu plăci de armură; scheletul 4 avcit un fragment 
de armură peste tibiile ambelor picioare. Scheletul 3 avea şi el două fragmente de armură 
ce acopereau ultimele coaste şi o parte din bazin (vezi plan, fig. 2 şi fig. 14). După demon
tarea fragmentelor de armură şi a unor schelete s-a putut elibera astfel complet scheletul 
7 (fig. 15). In această situaţie s-a observat că sub scheletele 3 şi 4 se afla o lespede mare 
de piatră calcaroasă cu o lungime de 0,60 m, 0,38 m lăţime, 0,08-0,10 grosime. Atît 
cît ţinea grosimea lespedei se afla un strat de pămînt din umplutura gropii amestecat cu 
pietre. Demontîndu-se lespedea s-a dat peste un al doilea nivel de schelete şi anume la 
adincimea de 1,60-1,70 m (vezi plan; fig. 3 şi fig. 16). Sub lespede se aflau două schelete, 
unul de copil şi unul de adult. Poziţia acestor schelete este destul de bizară. De semnalat 
lipsa fragmentelor de armură. In jurul acestor schelete s-au găsit oase mici de la bazin 
şi craniu ce aparţineau unor copii pînă la un an. Capul scheletului de copil la care erau 
lipite cîteva vertebre era separat de corp, deplasat puţin faţă de osul coloanei vertebrale, 
încît da impresia că ar fi fost decapitat 1• Aceste ultime schelete acopereau o a doua les
pede de piatră calcaroasă cu dimensiunile de 0,70 m lungime, 0,40 m lăţime şi 0,10-0,12 m 
grosime, sub care se află un strat de pămînt amestecat cu cenuşă, gros de 0,16-0,19 m . 
. Mai jos de el se distingea o dungă compactă de cărbune cu o grosime de 0,03-0,05 m, 
după care urma fundul gropii complet ars la roşu. De semnalat lipsa oricărui obiect ritual 
sau obiect de podoabă. 

Singurele elemente care ne permit datarea acestui mormînt sînt fragmentele de 
armură. 

1 Date mai ample ~c vor da după studiul ce se face in prezent la Centrul de antropologie. 
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După analogiile ce s-au putut stabili 1, mormîntul colectiv s-ar putea data în sec. 
IX-X. Şi el pune o problemă nouă în legătură cu cimitirul tîrziu de la Capidava, care 
se cere rezolvată de urgenţă, deoarece parte din cimitir se află în ogrăzile locuitorilor 
şi este în perigol de a fi distrus. 

GI.ORI:\ CEACAI.OPOI. 

APXEOJIOrH'liECKHE PACKOllKH 8 KAllH.Il.A8E 

PE310ME 

llJioma.w. 1 apxeoJioruqeomx pacKonoK 1959 r. oxoaTHJia eme 1. 750 KB. M H 6LIJIH o6ua
py>t<eHLJ eme 78 3eMJI.RHOK. 8 xo.z:te pa6oT y,ttaJIOCb onpe.z:teJIHTL, 'ITO o Kann.z:taoe cymecroooaJIH 
3eMJI.RHKH, OOHTLie BHyrpH TOJICTLIMH .z:tY(ioBLIMH ,ttOCKaMH, CKpellJieHHLIMH Me>J<Jzy co6oA. Y ,ttaJIOCb 
TBJOKe onpe,tteJIHTb H B03paCT HH3KOKa'leCTBeHHOA KepaMHKH, O'leBH,ttHO OTHOC.RUleAC.R K paHHe
~,tt8.J15HOMY CJIOJO o Kann.z:taoe. Cpe.z:tH uaH,ttenHLIX npe,ttMeTou BLJ,tteJI.ReTC.R KpeCT-peJJHKoapuA, 
JIOUaTKa ,ttJI.R O'IHCTKH 3eMJIH C llJIYra H o6yrJieHH8Jl ,ttepeB.RHH8Jl 'lepnaJIKa. 8 np01.~ecce paCKOUOK 
eme o6uapy>KHJIH ,ttoa !llparMeHTB c JiaTHHCKHMH Ha,ttnHC.RMH H nLe.z:tecraJI CTBT)'H; ero oepxu.R.R 
'-"TTpoua, cpa6oTaHH8Jl o on.z:te pllKODHHLI, oepo.RTHO CJIY>KHJia nLe,ttecraJioM CTBT)'H A!llpo,ttHTLI HJIH 
O'IHCTHTeJILHLIM 6accefuiOM. 

8 yqaCTKe A cuooa npoH3BeJIH pa3pe3 o 14,8 X 1 M, pacwupenHLIA 'leTLipLM.R paCKonKaMH. 
8 3TOM p83peae uaA,tteuo 6oJihwoe o6mee norpe6euue, c .z:teB.RTbJO CKeJieTaMH (cpe.z:tn HHX o.z:tnn CKe
JieT pefieiU<a), H HecKOJILKO qewyeK OT >KeJie3HOA KOJIL'I)'nt, aHaJIOnt'IHLIX ullA,neHHLIM B Hooropo,tte 
qewyitKaM KOJIL'I}'nt IX-X oo. 

OJi'LjfCHEHHE PHCYHKOB 

Puc. 1.- llJIBH ytJaCTKa A 1 - nep&bdi ropH30HT. 
Puc. 2.- llJIBH Y'lllCTKS A 1 - aropoA ropH30HT. 
Puc. 3.- llJIBH yqaCTKS A1 - T))CTHA ropH30HT. 
Puc. 4. - 3eMJIJIIIKil N9 92, BHyrpeiDIHA BHJt. 
Puc. .5.- 3eMJIJIHKa Nt 92, auewuuA BHA. 
Puc. 6. - 3eMJIJIHK& N!! 70. 
Puc. 7. - 3eMJIJIHK8 Nt 86, AeTIJib. 
Puc. 8.- 3eMJIRHK8 N9 63; AeTIJib, u:J06pa>K8101UIUI ne'lh. 
Puc. 9.- 3eMJIJIHK8 N!! 82; AeT8.11b, u:J06pa>K810LQ8JI BbJCOKOKa'leCTBeHHYJO u o6bJKHO&eHHYJO KepaMHKy. 
Puc. 10. - HunuCb N!! 1. 
Puc. Il. - HUDHCb N9 2. 
Puc. 12. - MpaMopuoe OCHOB&Hue c aepxueii cropouoii o BHAe p&KOBHHbJ. 
Puc. 13.- Y'lllcroK A1, DnOil.UIJlL c KaMHJIMH. 
Puc. 14.- Y'lllCTOK A1, CKeneTbl nocne yJUU~eHHH KaMHeA. 
Puc. 1.5.- Y'I8CTOK A1, AeT8.11b a 101'0-BOCTO'IHOM uanpaaneHHH. 
Puc. 16.- Y'lllcroK A1, nocneJtHHA ropH30HT co cKeneTaMH. 

LES FOUILLES ARCHEOLOGIQUES DE CAPIDAVA 

RESUME 

Au cours de la campagne de 1959,la surface de la parcelle 1 a ete augmentee de 1 750 m2• 

ou l'on a decouvert 78 nouvelles huttes a demi enfouies dans la terre. On a pu constater qu'il 
existe aussi, a Capidava, des huttes aux parois revetues de madriers de chene, assembles en «pau
me carree )), Il a ete egalement possible de preei ser la date de la ceramique de facture grossiere, 
qui appartient sans erreur possible a la couche de la haute epoque feodale de Capidava. Parmi 
les objets exhumes, il convient de citer une croix-reliquaire, une racloire de charrue et une louche 

1 A. F. Mcdvcdev, K IU:IIIOf'UII nAQCIIIUH'IQIROlO ooc~rexa Ha Pycu, în JA, 2, 1959, p. 119 şi urm. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



ill4 1 GH. FLORESCU, l R. FJ.ORESCU ti GLORIA CEACAI.OPOL 12 

en bois carbonisee. On a decouvert, toujours au cours des fouilles, deux fragments d'inscrip
tions latines, ainsi qu'une base de statue dont la partie superieure s'arrondit en forme de coquille 
et qui represente soit la base d'une statue d' Aphrodite, soit un bassin lustral. 

Dans le secteur A1, on a fouille une nouvelle surface de 14m 80 x 1 m, elargie par quatre 
cassettes. On y a decouvert une grande tombe commune, contenant neuf squelettes, dont un sque
lette d'enfant, ainsi que plusieurs plaques de cuirasses en fer, analogues a des exemplaires des 
IX~- x~ si ee les trouves a Novgorod. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Plan du sc:cteur A1 - premier niveau. 
Fig. 2. - Plan du sc:cteur A1 - second niveau. 
Fig. 3. - Plan du sc:cteur A1 - troisieme nivcau. 
Fig. 4. - Hutte, a demi enfouie dans la terre, no 92, vue int~rieure. 
Fig. S. -- Hutte n' 92, vuc ext~rieure. 
Fi.J. 6. - Hutte no 70. 
Fig. 7. - Hutte nn 8(, d~tail. 
Fig. 8. - Hutte n° 63, d~tail montrant la chemin~e. 
Fig. 9. - Hutte n° 82, d~tail avc:c dramique fine et dramiquc ordinaire. 
Fig. 10. -· lnscription n° 1. 
Fig. 11. - lnscri;nion no 2. 
Fig. 12. - Base en marbre, dnnt la partie su~rieurc: est creuKe en forme de coquillc. 
Fig. 13. -· Sccteur A1, la surface a empierrcmcnt. "' 
Fig. 14. - Scctur Ah les squclcttes aprC:s l'cnlevemcnt des pierrcs. 
Fig. IS. -- Sc:cteur A1 , d~tail de la panie SE. 
Fig. 16. - Sc:cteur A1, le demier nivcau de squelcttes. 
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